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摘要 地下管线档案对城市建设有着重要作用，本文对2000—2016年发表的关于地下管线档案的文献进行了分析，总结了近年来地下管线档案研究主要集中于管线档案管理现状研究、信息化探索、管理机制研究三个方面，并对相关的观点进行了反思与展望。
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Abstract  Underground pipeline archive is very important for urban construction, this paper analyzed 2000-2016 published literature on underground pipelines archives. In recent years, underground pipeline archival research focused in three aspects, such as status of archival research pipeline management, information exploration, research management mechanism, and relevant viewpoints reflection and prospect.
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1引言
地下管网是城市基础设施的一部分，是城市赖以生存的“生命线”。它包括水网(给水、排水)、电网(民用电、高压电，光纤、通讯等)、气网(燃气、热力等)[1]。可以说，地下管线信息是城市建设和管理的重要依据和信息资源，是城市重要组成部分。地下管线档案是对地下管线工程建设的记录，在城市建设中不论是新建管线工程，还是旧管线工程维修，都离不开地下管网档案。如果档案管理机构能够为施工机构提供地下管线档案，并对施工方案和过程监管，能够有效避免事故发生。因此，城市建设应该重视地下管网档案的管理与利用工作，推动数字城市建设。
2国内地下管线档案研究论文统计及分析
2.1发表时间
本文以中国期刊全文数据库(CNKI)作为数据来源，以“地下管线”“地下管网”与“档案”的组配为检索主题，检索时间为2000年1月—2016年08月，剔除内容相关度不大的文章，共检索到557条记录。
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图1地下管线档案发文数
从图1可以看出近十年来我国地下管线档案研究论文数量基本呈现逐年增涨的趋势，由于论文发表的滞后性，2016年地下管线档案的研究论文还会继续增长。虽然地下管线档案研究论文的数量逐年上涨，但是并未出现爆发，相关研究综述也几乎没有。统计发现，67%的论文来自档案馆，这表明地下管线档案研究主体主要是档案管理部门，其他领域的机构涉及较少，可见对于地下管线档案的研究还未得到学术界足够的重视。
2.2文献内容
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图2关键词频次
通过图2关键词分析，去除不必要的关键词，可以发现地下管线档案研究集中于信息管理和收集，研究者对于信息共享和利用关注较少。在实际工作中也正是因为对信息系统、信息共享等信息化手段关注较少，导致在工程实施过程中利用管线档案较为困难。部分调查显示，地下管线档案管理单位中，使用、管理、产权方占比明显高于承建、设计、施工方，在施工的过程中多数单位会产生相关管线档案的利用需求，但是由于地下管线档案多为纸质档案，形成时间跨度大，实现网络管理的单位较少，利用需求不能得到很好的满足。
2.3学科领域分布
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图3学科领域分布
城市地下管线档案涉及的学科领域较为广泛，其中涉及较多的三个学科领域是“档案及博物馆”“建筑科学及工程”和“行政法及地方法”，论文数量分别为374篇、208篇和32篇。这个数据表明，档案收藏和保管单位的工作人员正在积极地提出地下管线档案的各种利用方案，而非“重藏轻用”。建筑科学方面论文较多，同样表明工程施工方也致力于减少工程建设中不必要的损失。而立法方面也在努力地为地下管线档案的管理和利用提供法制基础。同时计算机软件方面论文同样较多，研究者积极地将先进的系统技术运用到地下管线档案管理中去，如利用GIS技术、DIP技术等。
3地下管线档案研究内容
3.1 地下管线档案的管理现状研究
通过文献调研发现，大多数地下管线档案研究仍然集中在对地下管线档案的收集、归档、利用、管理中存在的问题以及对策研究。陈莉（2007）认为城市地下管线档案管理存在管理部门分散、收集档案不全、管理手段落后、管理资金不足等问题，她提出了以下建议：（1）强化宣传，提高认识。（2）强化领导，加强协调。（3）依法治档，规范管理。（4）强化培训，科学管理[2]。尹悦新（2007）同样提出地下管线档案管理相关对策，还提出建立完善地下管线档案管理机制，完善地下管线报建程序，包括施工前到相关部门了解管线铺设情况，工程竣工前必须请档案部门验收，竣工完成后将完整档案交城建档案部门管理[3]。秦璐璐（2013）在分析地下管线档案管理问题的基础上，指出地下管线档案的管理根本在于保障科技文件的有效性，从前端和过程控制，后期维护管理，文章还结合潍坊市地下管线档案管理模式予以分析其可行性[4]。唐华（2013）系统地反思了当前地下管线档案管理中监管制度的空白、档案从业者素质的问题等，特别提出建立城建档案信息共享平台[5]。徐莹（2015）调查了河南省部分城市地下管线档案的管理情况，调查表明档案多有专门保管部门保管，但以纸质档案为主，且时间跨度大；地下管线存在相互损坏的情况，虽然各部门共享意愿强烈，但责任主体意识不明；建立城市档案共享平台迫在眉睫[6]。
3.2地下管线档案信息化探索
构建地下管线档案信息化平台，实现档案信息资源共享是地下管线档案管理的重要探索。张丹（2008）认为城市信息化建设具体建设可通过设立统一管理机构，严格执行相关的法律法规；应采集管线的动态数据，完善地下管线数据库；同时设立固定资金维护和发展系统比不可少[7]。朱顺痣，林广元（2008）则在定位了管线档案管理模式基础上，分析管线档案信息化主要技术工作，如设置管理测量网，按比例绘制地状图，开发系统，建设网络平台、数据库等，最后建立管线档案管理更新机制，实现管线档案的统一管理和在查询、测量、验收、报收方面的动态管理[8]。宋侠（2011）则对安徽省蚌埠市城建档案系统建设作了详细解读，包括建设城建档案馆的门户网站，实现分布式业务管理，建设档案管理系统，实现可视化查询，语音搜索系统等更深入、细化的功能[9]。
除却对管线档案管理系统建设，平台建设的系统探索，近年来文献探索DIP、GIS等技术在管线档案管理中的运用。朱学芳、曾娜、吴建华（2007）提出应用比较成熟的数字图像处理技术（DIP）将管线纸质档案进行数字化管理，同时对电子图像档案进行适当的处理，以便更好地导入系统管理。最后梳理了全国各地的图档管理系统应用举例，列举了实现图档管理系统之后的若干优势[10]。李哲（2013）在描述了GIS系统应用在地下管线档案管理中的优势，描述了城市地下管线档案管理中存在的问题，引进GIS系统是必经之路。在此基础上，提出政府、地下管线部门、档案部门、档案管理人员四个层面为建设GIS系统所努力的方向[11]。萧洁敏（2013）介绍了GIS 系统在供水档案管理中的应用，未应用系统之前，管线录入方法滞后，统计缺乏科学性，与现状图存在差异，查阅比较麻烦。而应用GIS系统之后，录入数据的准确度得到很大的提高，统计工作自动化和合理化[12]。总的来说，随着信息化建设的不断深入，地下管线档案管理信息化研究正在日趋增多。有关地下管线档案管理信息化研究内容逐渐扩大，研究层次进一步深化。
3.3地下管线档案管理机制的探究
徐奕（2002）在整理全国各城市地下管网普查方式，包括熟悉专业管网资料管网管理的人员参与测绘部门工作，或各专业管线单位负责上报，或调查和测绘同时进行。文中指出设立专门的普查机构来保证管线档案普查完成度的高质量，同时保证新建管线档案归档管理动态更新。但显然传统的方法无法满足现代城市建设的节奏，唯有通过GIS等系统来实现管线档案的动态管理[13]。杨铁红（2011）提出在健全法律制度的基础上，建立网络信息管理系统，实现馆藏的数字化、市内系统的资源共享、办公自动化等，从而保证地下管线档案工程的权威性[14]。姜中桥和江贻芳（2012）则在分析美国“一呼通”体系架构及协调方法的基础上，通过“一呼通”的组织实现及成效反思了对我国档案信息管理的启示。“一呼通”由美国管道与危险物品安全管理局指导，美国共同地下联盟组织协调，各州建立“一呼通”中心，挖掘作业前拨打811。该体系建立后，事故率大大降低，可见完善的组织体系、集中的信息化管理是地下管线档案管理的有力保障[15]。陈逸寒、古淑婷、陈美斯（2016）同样在分析美国“一呼通”体系架构的基础上，针对我国城市地下管线档案管理的现状和，总结对我国地下管线档案的启示。
3.4地下管线档案研究的不足

通过以上对地下管线档案研究论文的分析，可以得出以下几点结论：一、地下管线档案的管理理论研究是研究的热门主题，但理论研究力度不够。研究论文大多局限于表面理论研究，主要通过大的方面如政策、管理机构来探讨，内容空洞。在今后的研究中，如若档案工作者能够总结和反思实际工作中的经验和需求，更有助于完善地下管线档案的管理工作。二、技术研究较少，缺乏定量分析。国内学者对地下管线档案的研究目前仅是定性分析，缺乏定量分析。地下管线档案的信息化探索研究相对较为薄弱，探索计算机技术应用到地下管线档案管理中论文较少，主要介绍目前应用到的一些技术，如利用GIS技术、DIP技术，仅局限于介绍技术，并没有深入分析如何在档案管理部门中运行、实施。地下管线档案管理机制的探究范围较为宽泛，作者大多抒发阅读见解，并没有从大局出发。三、城市化进程的加速，地下管线档案随之也会大量增加，使得地下管线档案成为城市公共数据的重要组成部分。如可能会涉及地下管线档案的归属问题、地下管线档案的开发利用问题、保密制度、地下管线档案公共数据的共享问题、如何界定地下管线档案共享的范围等，都是今后地下管线档案研究的重要方向。作者希望在今后的研究中能更深入的挖掘地下管线档案对城市建设的性能，通过更高层次的研究推进城市化进程。
4反思与展望
4.1完善细化法律制度，加强组织监管力度
健全的法律制度是地下管线档案管理的重要保障。2004年12 月15日经建设部第49次常务会议讨论通过了《城市地下管线工程档案管理办法》，该办法自2005年5月1日起施行。虽然我国已建立了指导性的法律，然而在具体的管理过程中各部门新旧地下管线档案管理仍较为分散，管线权属不一，建设和测量标准不一，各单位管理协调困难；同时由于数据更新的不统一和不及时，致使系统无法良好地衔接。健全细化法律制度尤其重要，相关单位可详细制定违反管理办法处罚规定，根据具体情况进行处罚。例如因使用地下管线档案不当，在施工过程中造成管线损坏，可在行业内进行通报违规违法行为。若发生更严重的状况，可限定取消施工资质两年到三年。
在健全法律制度和明确管理机构、监管机构的基础上，还应明确地下管线档案的权属管理机构，制定地下管线档案管理的综合流程，将每一步在流程中标明，将责任细化到具体部门和具体岗位。首先需设置具体的产权管理机构，制定综合管理计划，明确各部分管线的管理机构和监管机构，将监管机构与管理机构的责任捆绑。按照地下管线档案专业的不同，每个部门可设置第三方技术人员监督地下管线档案的收集、汇总，以防地下管线档案管理遗漏。在收集全管线档案的基础上，第三方技术人员可配合进行地下管线信息系统的录入工作。如若实现档案管理信息化，再出现挖掘管线事故问题时就可快速明确责任，具体到各个流程。
4.2 细化信息化建设水平，深入应用GIS、DIP技术
管线档案信息化管理的实现 ,需要有数据采集技术、计算机技术 、网络技术、信息技术、GIS、海量存储技术、软硬件设备、数据政策、意识观念和管理法规等支持[16]。由于全国各地区的信息化建设程度不同，可立足当地自身信息化建设情况，结合现有技术，建立全国统一的信息化互助小组，提供技术支持，逐步实现全国各省市的GIS等信息系统的应用。根据各地区现有技术，可在三个阶段基础上实现地下管线档案信息化建设。第一阶段，建设前分析控制阶段，分析现有技术基础做出预算，给出正确的施工方案。第二阶段，采集地下管线数据，建立严格的地下管线档案归档制度，在地下管线数据库基础上实现管线档案动态管理。第三阶段，应用GIS信息管理系统，实现信息管理系统的多元化应用。GIS信息管理系统主要技术工作及其流程如图4所示。
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图4信息系统工作流程图
构建档案信息管理平台的基础之上，可将部分地下管线档案信息管理平台纳入城市公共数据共享范围之中。地下管线档案信息系统的建设不仅可将地下管线档案综合动态化管理，而且可与其他政府部门相互提供决策支持和信息支持。地下管线信息系统的建设，可以使进行的每一部门通过流程查看进度，政府部门可在平台中进行信息沟通和交流。例如施工单位可发布施工公告，提醒各单位注意；管线权属单位可了解施工状况进行管理与反馈情况；档案管理部门可在施工结束后催收档案等。通过信息系统平台共享可解决施工过程中的信息闭塞，为建设动态管理、高效运行的智慧城市奠定基础。
4.3 建立第三方机构，如专门咨询机构
完善地下管线档案管理流程，采用分布式GIS信息管理系统的基础上，可建立第三方咨询机构，如客户服务中心，其中可借鉴美国“一呼通”体系的构建经验。其中可设置专业挖掘前呼叫号，可由城建档案馆代为管理，规定施工单位在挖掘前电话咨询此处管线档案设置状况。目前我国城市管线档案还较为分散，没有实现真正意义上的联动，施工单位属权分散，建立第三方咨询机构可实现有效的组织互动。
信息平台建设完善之后，第三方咨询机构应提高社会利用程度。城市档案管理部门应加强地下管线档案的宣传，引导公众支持城建工作，加入到维护地下管线的维护工作中来。城建档案馆可利用多种媒体方式，使得公众认识损坏地下管线对城市建设和人民生活的危害。同时可拓宽公众参与地下管线管理工作的方式，并建立长效的社会参与机制。美国联邦2006管道检测保护实施及安全法案规定，任何参与拆迁挖掘和建筑施工的个人或者机构必须在工程实施之前（纽约州的规定是2至10天），通过一呼通中心去获取目标区域的相关地下管道信息，并依照所获得的信息进行施工每一项挖掘工作前，都要求施工者拨打811专线—甚至是小型工程，如种树或灌木[17]。其实我国也有12319城建服务热线，它是国家建设部和信息产业部确定的全国建设行业公益服务专用电话号码，涵盖公交、供水、燃气、供热、建筑市场等各个方面。据现有资料统计，到2010年我国已有超过700 个城市开通了12319 热线服务[18]。12319是在接收到公众的反馈之后，之后转接到有关部门进行处理，这样就存在处理信息的滞后性。因此我国可利用12319热线，在建设好城市地下管线档案信息平台基础上，及时将公众需要的信息回复过去。利用12319热线既可节省号码资源，也有利于实现信息共享、联动处置、运行高效的智慧城市管理。
5结语
在城市化快速发展的过程中，地下管线档案的管理利用尤为重要。提升地下管线档案的管理水平，才能最大限度减少事故的发生。只有在完善细化法律制度，加强监管力度的基础上，技术水平达到的基础设施上可由第三方咨询机构明确表示地下管线的具体位置，才能避免事故的发生。城市地下管线档案管理的优化，对城市建设的井然有序有重大意义。
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