高校图书馆多循环联动式阅读推广实践探索

    ———以盐城工业职业技术学院图书馆为例

孙洪斌   
（盐城工业职业技术学院  图书馆，江苏  盐城  224005）

[摘  要] 针对95后大学生依赖网上阅读、来馆人数下降、馆藏文献资源利用率较低等阅读现状，盐城工业职业技术学院图书馆，通过“图书馆馆员—班级图书信息员”的渠道及QQ群、微信群等服务平台，了解到学生在阅读中最主要的困惑是不知道读什么书，并且大部分的学生都表示迫切需要图书馆的老师在书刊推介等方面给予直接的指导。有鉴于此，图书馆充分利用自身资源优势，不断创新，开展内容丰富、形式多样的阅读推广活动，赋予学生智商、情商提升的正能量，促进学生成人、成功、成才。
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当前，95后大学生深受网络的影响，认知途径呈现自主化、移动化的特征，其外在表现是越来越依赖网上阅读，来图书馆借阅图书资料的人数下降，导致馆藏资源的利用率较低。针对青年学生的阅读现状，盐城工业职业技术学院图书馆（以下简称“我馆”）创新服务理念，充分利用馆员、设施、馆藏资源等现有条件，通过开展一系列内容丰富、形式多样的阅读推广活动，提升了学生的综合素质，取得了良好的阅读推广效果。
1  学生阅读现状的调查分析

为最大限度满足学生的信息需求、提升馆藏资源的利用率，我馆对全校学生的阅读现状进行了问卷调查。共发出调查表500份，收回有效调查表485份，主要调查内容统计结果见表1
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统计结果显示，在485个有效调查样本中：①偶尔使用图书馆的学生最多，为238人，占49.07%，这说明图书馆在学生的学习生活中还不是第一位的，图书馆应采取措施，吸引学生来馆。②偶尔访问图书馆网页的学生为324人，占66.81%，说明学生对图书馆电子资源的利用不是很高,并且依赖程度偏低。③通过互联网查找信息的为198人，人数最多，占40.82%，而通过图书馆途径的为108人，占22.27%，在调查表所列的四类主要途径中据第三位。④有318人认为图书馆的馆藏基本满足需求，占65.57%，而认为“满足”和“不满足”的人数基本相当。这说明图书馆仍存在文献资源的供需矛盾。因此，图书馆应根据学校的发展规划、专业设置及教学科研需要，建立具有自身特色的文献资源保障体系。⑤有221名学生了解但不常使用图书馆电子资源，占45.57%；了解并经常使用的人数为l04人，占21.44%。这说明学生对电子资源的知晓率及利用率都不高。因此，图书馆应加大馆藏电子资源的宣传力度，加强操作培训，使更多的学生了解并会使用这些资源。⑥在回答能否在书架上快速找到所需图书时，有242人回答“基本可以”, 173 人觉得“不太好找”。这说明图书馆既要加强学生的检索技能培训，又要加强日常管理 , 提高学生利用图书馆的能力。

2  开展多循环联动式阅读推广服务的实践探索

基于以上对学生阅读现状的调查，我馆制定了建设特色馆藏、创新服务平台的建馆目标，同时针对学生的不同需求，积极开展多循环联动式的阅读推广活动。

2.1建设特色馆藏，服务教学科研

我馆坚持系统性、针对性、实用性原则，建设特色馆藏。一是系统采集纸质文献资源，即本校形成的专业文献资源，如学术著作、论文、科研成果、教改方案，所采用的教材与教学参考书、自编讲义、实习指导书等；以及行业文献资源，如反映行业进展的新理论、新技术、新工艺，市场推广的前景分析，技术、产品、市场和地区发展规划方面的研究报告、相关的专利文献、竞争情报分析综述等[1]。二是通过自主开发、购买引进、联合共建等方式，建设特色数据库资源。三是通过建立文献采购反馈机制，确保每年的文献购置经费使用合理，确保读者的阅读需求，确保馆藏建设与学校教学科研需要相适应。截止2016年6月，馆藏纸质图书61.33万册，电子图书65万种，拥有中国知网、万方数据知识服务平台、中国知网大学生论文管理系统、读秀中文学术搜索、超星发现等16个常用数字资源，开通试用银符在线模拟考试、畅想之星电子书、银符职业技能实训系统等10余个免费数字资源，电子文献资源拥有量达20TB，形成了以纺织科学技术文献为特色，以财会、机电、汽车、建筑、物流、纺织服装等文献为重点，覆盖全校各有关专业的藏书体系，为学校教学科研提供了有力的文献保障。

2.2构建服务体系，建设书香校园

开展网络导航工作。我馆从馆藏资源以及网上资源中收集专业资料，然后在图书馆主页建立相应的栏目，方便学生利用。目前图书馆正着手建立“教师指定参考书”、“职教资源”、“专题信息”、“考试园地”等专栏，期望帮助学生在较短的时间内获取尽可能多的有价值信息。

多途径宣传推介馆藏。一是每批新书典藏完毕，都及时把新书信息挂在校园网上、张贴于图书馆大厅等地方[2]，让读者在第一时间知晓新书动态，同时举办新书展览，让读者与新书零距离接触，在书库设立“新书架”，方便读者借阅利用。二是各书库、阅览室设立馆长书架，推荐优秀图书。三是定期公布“最受读者欢迎的图书排行榜（100种）”、“读者图书借阅量排行榜”。四是利用电子显示屏，在学期的不同时段，给出不同的温馨提示，吸引学生来馆借阅。

定期编印“专题情报信息文摘”。我馆指派专人，根据学校的专业发展与人才培养目标，收集期刊以及网上各种分散的专业信息，并加以分类、鉴别和加工，定期编印纺织、服装、机电、物流、化工等专题情报信息文摘，形成方便读者使用的二次文献，发放到各系及有关职能部门，受到师生读者的好评[3]。

开展送讲座进院系活动。图书馆针对每个二级学院不同专业的特点，组织专业馆员，定期登门举办文献资源检索利用专题讲座，切实提高师生读者的信息素养。为让院系师生能在最短时间内掌握文献资源的使用方法和技巧，得到最大的收益，每次讲座前，专业馆员都精心准备；讲座过程中，与系部师生进行充分的沟通，满足他们不同的信息需求，这项活动得到了师生的认可和喜爱[4]。

开展手机推送图书信息服务。为解决学生阅读目标盲目、馆藏资源利用率低的问题，图书馆积极构建“图书馆馆员—班级图书信息员” 平台与“图书馆馆员—专业课教师”平台，通过这两个平台，了解学生阶段性学习所需要的文献资料。针对学生的文献需求，图书馆通过手机短信、QQ群、微信群建立与学生的双向动态联系，及时推荐书目资料，定期更新新书动态，经常开展书评活动，在满足现实读者需求的同时，又激发了潜在的读者群，并使读者能够真切感受到图书馆的人文关怀。

开展社会化服务。图书馆本着精诚合作、优势互补、资源共享、互惠互利的原则，为江苏南纬悦达纺织研究院等科研院所提供馆藏资源服务。研究院所的科研人员凭借专用借书卡，可到馆借阅图书、登录数据库检索资料。

2.3创新服务空间，提升服务效能

建设休闲书吧——“悦读时光”，适应学生休闲阅读需求。“悦读时光”休闲书吧位于图书馆一楼大厅东侧，濒临生态湖，环境优美，室内总面积180多平米，装修格调高雅。她集图书馆、茶馆的优点于一身，学生可以在喝茶聊天的时候翻翻时尚杂志或流行小说，也可以在舒缓的音乐中放松身心，忘记学习的疲劳和的压力，同时也是同学好友交流、聚会的好地方。在这里，一杯茶，一本书，静静的品着咖啡，闻着阵阵的书香，沐浴明媚的阳光，远眺荡漾的湖水，忘却往日的烦燥，回归淡定的心境，在知识的世界感受生命的呼吸……“悦读时光”不仅拓展延伸了图书馆服务师生的功能，同时也为我校大学生创业实践提供了平台。

打造多功能自习中心，满足学生自主学习需求。自习中心设在图书馆三楼，它集自助学习、无线上网、电子书下载等功能于一体，内部图书、报纸、杂志种类齐备，满足学生自主学习包括阅读、自习、查阅资料等多方面的需求；配有自助式打印机和电子书借阅机，方便学生打印、复印和扫描二维码下载电子图书。自习中心通过开放的大空间、宁静的环境色调、柔和的灯光以及精美的绿化布局、免费提供纯净水、无线网络全覆盖，将传统的馆藏阅读空间逐步转型为支持交流、合作和创造的创新空间，努力为学生提供一个人性化、高雅而富有浓厚文化氛围的优质环境，让他们享受到“人在书中，书在人中”的阅读快乐。

建立读者事务中心，服务学生成长成才。中心以“方便学生办事、解决学生困难、服务学生成才”为工作理念，整合全校资源，打造集事务办理、信息发布、工作交流和素质拓展于一体的多功能综合性“一站式”服务平台。目前已有学工处、教务处、财务处、团委、后勤保卫处等5个部门入驻读者事务服务中心。中心工作人员实行首问负责制，务求“快、细、实”的工作作风，力求“认真、周到、热情、耐心”地接待每一位来访者，竭诚为学生的成长成才服务。

2.4打造服务平台，助力精准服务

我馆以学生助理为主体, 成立了校大学生读者协会，并挑选责任心强、热爱社团工作的馆员任指导老师。经过几年的发展,目前读者协会内部机构比较完善，设有宣传部、秘书部、组织部、网络部，协会成员近五十人,来自全校各个二级学院。读者协会主要协助我馆做好以下几方面工作：（1）宣传发动工作。向学生及时宣传图书馆展览、讲座等活动的信息，并动员其参与；介绍推广图书馆的资源，引导学生更好地利用图书馆资源。（2）信息收集工作。收集学生的阅读需求与服务需求，促使图书馆改进工作，提升服务水平。（3）参与管理实践。如参与图书馆的新书上架、阅读之星评选、毕业季离校生的图书清欠、每年的新生入馆体验等工作。读者协会作为联结图书馆与学生之间的桥梁，它密切了双方的互动交流，有利于图书馆针对学生的真实需求，实施精准服务。

现以“新生入馆教育”、“读书节”两项活动为例，介绍我馆依托大学生读者协会这一平台，开展服务创新的相关情况。

变说教式的入馆教育为温馨亲切的入馆体验。我馆馆员会同读者协会成员，群策群力，改革入馆教育的模式，变传统的说教式为零距离、立体式的入馆体验系列活动。活动主要分为两个阶段：第一阶段是9月份军训期间的新生入馆参观体验周。通过营造图书馆文化氛围，启动新生入馆仪式、表彰“阅读之星”、播放宣传短片、PPT演示、现场指导、移动图书馆下载、手机APP入馆考核等途径让新生初步认知图书馆的服务职能，了解图书馆在大学生涯中的地位，激发新生入馆学习的兴趣和欲望；第二阶段是10月份国庆后的新生入馆学习体验月。以移动图书馆小班制培训、手机推送服务信息、歌德电子借阅机试用、数字资源专题讲座、盐城地域风情文化图片展、校情校史展览、工院大讲堂等表现形式，通过现场指导、传统服务窗口咨询、扩大实时咨询平台，以及校园贴吧、QQ、图书馆微信公众号等嵌入到图书馆主页的途径，随时随地为新生入馆体验答疑解惑，向新生展现出服务职能更加完善的图书馆。此项活动契合了信息技术时代学生的思维方式及习惯，取得了明显成效，来图书馆的读者常常遇到一座难求的场面。

变阶段性活动为经常性循环式活动。近年来，我馆以4月23日“世界读书日”为契机，每年都举办一届读书节，以“书香的青春最美丽”为主题，开展读书活动。在前几届的读书节中，由于没有读者协会的协助，活动内容少、形式单一、持续时间短，总体效果不佳；读者协会成立后，由于协会成员的鼎力相助，我馆打破了每年一次读书节活动的局限，举办的文化活动越来越多，活动效果越来越好。例如：（1）举办资源共建活动。面向全校学生举办“我的书我作主”、“你选书、我买单”活动，共建图书馆馆藏资源；（2）举办校园“阅读之星”评选活动。面向全校学生，评选一定时间内借书册数最多且无违规行为的前20位读者为“校园阅读之星”。通过此项活动，引领校园阅读新风潮；（3）组织开展“我的大学我的梦”主题征文比赛，激发全校学生爱校、爱党、爱国的情怀；（4）举办地域文化图片展览活动。邀请中国海盐博物馆来馆举办盐海遗韵·盐城海盐文化遗存图片展，让学生了解盐城海盐文化发展的来龙去脉，感受煮海熬波的海盐文化精神，认识到我校“艰苦创业、自强不息”的校园精神正是海盐文化的历史传承；（5）邀请盐城市新华书店、盐都区新华书店、北京人天书店有限公司来学校举办“书香校园行——精品图书优惠展销活动”；（6）举办名家讲坛系列活动。邀请盐城本土知名作家孙曙教授、张晓惠女士、陈义海教授等作客我院名家讲坛，开设讲座，提高学生的人文素质；（7）举办数据库利用专题讲座。邀请中国知网、万方数据库公司培训师对学生进行培训，提高学生的信息素养；（8）举办“书库寻宝”系列活动。联合校团委、纺织服装学院等二级学院，开展趣味寻书活动，提升学生图书检索能力。参赛学生通过抽取题签找出第一本书，并根据书中的线索找到最终图书。比赛以参赛学生用时长短进行排名，决出一、二、三等奖。它通过趣味性的方式让学生了解图书馆、熟悉图书馆，进而能够高效利用图书馆。

3  结束语

教育学家苏霍姆林斯基说过:“没有自我教育就没有真正的教育。”青年学生正处于身心发育、可塑性强的成长阶段, 在这个时候，有无文化的介入和渗透，有什么样的文化介入和渗透，其结果是大不一样的[5]。我馆充分利用自身资源优势，不断创新，开展内容丰富、形式多样的阅读推广活动，积极介入具有自身特色的校园阅读文化，期望通过自我教育的阅读文化活动，赋予学生智商、情商提升的正能量，促进学生成人、成功、成才。

在实施阅读推广活动中我们深切体会到，图书馆只有立足本馆实际，重视和发挥学生的主体作用、以及学生社团的桥梁作用，变被动服务为主动服务、变单向服务为互动服务，积极创建个性化的校园阅读文化，图书馆的阅读推广活动才会达到“润物细无声”的效果。
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